

高分更有高质 后进也须后劲

——宜秀区高质量推动村级集体经济发展

今年以来,宜秀区把村级集体经济高质量发展作为提升基层党组织战斗力和实现共同富裕引领力的重要保障,坚持系统谋划、改革创新、强力推进、融合发展,走出了一条“党建引领特色化、产业发展多元化、因村施策均衡化”的强村富民之路。宜秀区2020年村均集体经济收入达120万元,村均收入和50万元以上的强村数占比,双双位居全市第一、全省前列,2021年村均集体经济收入有望达到130万元。

党建引领特色化

宜秀区杨桥镇鹿山村,曾是有名的“穷村”:在2013年,村集体还背负着270万元的债务。然而,到了2020年,该村村集体经济收入已经突破200万元大关,贫困户人均收入也达到了2.5万余元。是什么造就了这番巨变?该村“六带动”党建品牌,即“书记带班子、总支带队伍、党员带群众、能人带群体、村干带组干、先进带后进”道出了答案。

鹿山村,正是近年来宜秀区党建引领村级集体经济发展成果的一个缩影——宜秀区始终把抓好村级集体经济高质量发展作为各级书记“一把手”工程,作为各级党组织的第一要务,作为各级党组织书记的第一能力,矢志不渝,压责任、抓落实。

该区通过建立“三级书记牵头抓、组织部长(组织委员)直接抓、包村干部定点抓、成立专班日常抓”的联动体系,构建了区委主导、乡镇主责、村居主抓、部门主动的工作格局,形成了人人抓村级集体经济发展的浓厚氛围。

同时,该区明确“党建先进村、产业特色村和发展示范村”方向和强村数量每年递增10%的目标,树立鲜明的奖惩激励导向,让基层干有方向、干好有待遇。对抓村级集体经济实绩突出的村干部优先提拔使用,公开比选24名优秀村(社区)党组织书记分别进入乡镇班子、担任乡镇党委委员或解决事业编制,坚决调整抓集体经济发展成效不明显的村书记6人,激励基层干部甩开膀子投身集体经济发展。

此外,该区区委还每半年召开一次专题调度会,区委组织部每月组织开展“四不两直”督导不少于一次。通过“三问三看三找”,即问目标、问思路、问举措,看进展、看特色、看成效,找亮点、找问题、找差距,推动形成“书记带班子、组织带队伍、党员带群众、能人带群体、村干带组干、先进带后进”的传动机制。

产业发展多元化

宜秀区大桥街道桥北社区通过“三变”改革,成立村级集体经济组织,依托毗邻光彩大市场的区位优势,拓展税务代征、广告制作业务,变“无资产、无资源、无资金”“三无”为“三有”;杨桥镇杨桥社区,对杨桥老街上的老村部、电影院等村资产全面理顺产权关系,盘活村集体所有资产,利用重新发租建成农民工产业园,闲置资源聚拢成了“香饽饽”;五横乡杨亭村,通过林长制改革,明确村集体林产权,做强300亩龙山野生茶叶基地,拓展秀园花卉基地、精品果园采摘基地和书画写生基地,形成茶、文、旅产业

协调壮大……在党建引领下,该区将乡村振兴、脱贫攻坚等重点工作有机融合同步推进,整合各类到村项目,做优产业支撑,打造强劲引擎。

优化产业布局方面,该区聘请专业团队制定宜秀区村级集体经济发展产业特色、项目控规总体规划,做到“区有总规、乡有方案、村有计划”,着力打造小红稻、茶叶、绿色蔬菜、四季经果等8大主导产业,持续推进10个农业特色产业园区建设,大力发展花元村等4个特色种养业“一村一品”专业村。综合实施乡村振兴“十大工程”,推广脱贫攻坚“四带一自”“一自三合”等模式,每年整合到村项目200余个,同步推进基础设施项目与产业发展项目。

借力市场驱动方面,该区盘活集约闲置集体资产,全面理顺老村部、电影院、山场等村资产产权关系,变“包袱”为集体经济“滚雪球”的杠杆。采取自主经营与培育市场主体相结合的方式,积极构建新型双层经营体制,推行“党组织+公司+农户(贫困户)+群众”的利益分配机制和发展成果共享机制。截至目前,宜秀区共流转土地6.13万亩,引入市场主体225家,其中村自主经营项目30个,打造出五横龙山茶、杨桥大红袍、七仙黄梅等一批统一经营品牌,培育省级农林产业化龙头企业19家、国家地理标志证明商标4个,认证“三品一标”农产品105个。

推动农文旅融合方面,该区成功创建省级休闲农业和乡村旅游示范区,润家农业综合体等荣获省级休闲农业和乡村旅游示范园区,五横乡杨亭村获得2021年首届“安徽美丽乡村”称号,龙泉生态等13家企业荣获市级示范点。整合项目资金1200万元启动小凉山民宿示范点建设,利用民房改建的五横乡杨亭村悦客民宿项目基础设施、装潢设计及周边环境整治已完成并于10月开业,进一步丰富了宜秀产业业态。

考虑到各村发展水平各有不同,宜秀区因村施策,坚持问题导向,实施“双十行动”计划,靶向发力,助推高分变高质、后进有后劲、中游不中庸,实现均衡发展。

因村施策均衡化

针对强村,该区不断凸显示范作用;推广“芭茅巷”等强村发展模式,做到崛起一村、带动一片;甄选杨亭村、鲍冲湖等10个主导产业突出、发展机制高效、农民增收明显的村,为宜秀区发展示范村;设立不低于20%的年增幅目标,对发展思路、产业定位和项目情况公示公开,进行挂牌示范。

针对薄弱村,该区采取挂图作战,重点突破;倒排10个相对薄弱村,由区四大班子主要领导和区委常委定点包保,组织具有帮扶资源力量的区直部门结对,予以资金政策倾斜;定向新增发展项目15个,落实扶持资金350万元,激活“造血”功能。

此外,对50万元左右的中间村和发展不持续的村,该区还开展区级专题调度的同时,乡镇层面成立蹲点专班20余个,下沉基层贴身服务,力争宜秀区100%进入强村序列。

全媒体记者 何飞
通讯员 黄丛超 方华

新闻广角

宜秀区一志愿者获中科协表彰

本报讯 日前,中国科协办公厅发文公布了2021年度30名科技志愿者先进典型名单,30支科技志愿服务队先进典型名单,30个科技志愿服务点(社区或村)先进典型名单。宜秀区卓尔社会工作服务中心理事长王奎获得科技志愿者先进典型称号,这也是我省唯一获此殊荣的科技志愿者。

王奎长期从事科技志愿服务队运营与管理,科技志愿服务项目研发、科技志愿服务活动策划与实施、家庭教育与心理健康咨询服务等服务工作。2015年初,他利用自身专业及资源优势,成立卓尔社工科技志愿服务队,面向社区儿童青少年、老人、家长开展科普宣传、科普社会实践活动。他利用“互联网+”技术创新服务方式,搭建了《家庭教育与心理健康网络直播平台》、《在线咨询公益平台》。截至12月中旬,开展家庭教育与心理健康网络直播课堂25讲,累计听课人数达8500人次。利用“超优父母课堂”平台推送家庭教育与心理健康科普知识350多条,累计阅读量45

万人次。他带领志愿者多次深入社区走访,与居民深入交流,经过认真思考,先后开发出“智慧妈妈行动”家庭教育社区支持计划、“益老健康与安全”、“社区科技文化艺术节”、“你好,女孩”青春期教育项目、少儿素质提升特训营等5个品牌科普项目。自疫情发生以来,他带领志愿者团队投入疫情防控一线,组建“卓尔社工疫情防控科技志愿服务队”,开展疫情科普宣传、心理援助、卡点值守、抗“疫”人员支持等各类专业服务助力疫情防控。他所带领的“疫情防控志愿服务队”连续奋战达一个月,服务时长达2128小时。

他本人先后荣获“中国家庭教育百名公益人物”、“安徽省百姓学习之星”、“安徽省‘十佳’学雷锋志愿服务优秀典型”、“安庆好人”、“2021安庆市最美科技工作者”、“安庆市学雷锋岗位标兵”、“安庆市优秀科技志愿者”、“安庆市优秀志愿服务网络直播课堂”、“宜秀区疫情防控最美志愿者”、“宜秀区第三届道德模范”等多项荣誉称号。(通讯员 方华)

杨桥镇:开展“全民反诈”宣传活动

本报讯 12月24日,宜秀区杨桥镇鲍冲湖村结合“我为群众办实事”实践活动,组织志愿者开展了“国家反诈中心App”推广安装宣传活动。

村两委工作人员和志愿者深入村内商店和老百姓家中,面对面向老百姓介绍“国家反诈中心APP”的用途、使用方法以及电信诈骗的新型方式、作案手法等内容,手把手帮助老百姓安装“国家反诈中心”APP,演示相关操作,并开启“来电预警”功能。

有效增强辖区老百姓反诈防诈骗意识和能力,预防和减少电信诈骗案件发生,使辖区老百姓了解各类诈骗的惯用招数以及遇到此类诈骗应如何处理,让诈骗违法犯罪活动无处遁形,为维护群众财产安全,建设平安和谐社区做出贡献。

下一步,鲍冲湖村将持续加大宣传力度,“线上+线下”共同开展“国家反诈中心APP”推广宣传工作,在群众心中牢固树立“电诈可防”理念,共同建设平安和谐社区。(通讯员 金明明)

大龙山镇:工业扶贫促增收

本报讯 走进宜秀区大龙山镇桃元朱屋组,一幢非常显眼的灰色钢结构厂房出现在眼前。

“这块地以前是老水泥厂,荒废多年了,现在社区在原址的基础上建起了标准化厂房,重新再利用。”桃元社区党总支书记黄伟介绍道,“这个厂房总建筑面积约1800平方米,总投资100余万元。”过去,桃元社区基础差、底子薄,上级部门虽然真心实意开展帮扶,但更注重“短平快”的输血式帮扶,村里始终没有内生动力。今年,在区、镇的协调帮助下,桃元社区建起了扶贫工厂标准化厂房,有了这只“下蛋母鸡”,实现乡村振兴更有底气。

有活干、有钱赚,群众心里就踏实。为加强基层党组织建设,切实帮助改善民生,推动经济加快发展,桃元社区始终坚持以党建为抓手促脱贫攻坚成果巩固为工作目标,立足村情实际,以“盘活社区资源,带动就业”为目的,组织两委干部专题调研,拿出破解难题的实招

硬招,推动各项决策部署落到实处,决定利用原水泥厂闲置厂房通过改造兴建标准化厂房出租建厂。

目前,厂房已经建好,同时经过社区的不懈努力,通过多方渠道招商引资,最终与安徽天之友轻纺品有限公司成功签约并达成优先使用社区劳动力协议。“这个扶贫工厂项目明年2月份正式投产,预计投产后年产值能达5000万元,吸纳当地就业100余人,每年带来集体经济收入15万元。”天有公司总经理、政协委员邵小叶说道,“该项目的建成将为周边居民就近就业提供优质便捷的服务,有效解决周边富余劳动力就业,带动更多群众脱贫致富。”

大龙山镇扎实推进扶贫工厂项目建设,让扶贫工厂逐渐成为困难群众创业增收、脱贫致富的重要载体,实现了由“输血式”扶贫向“造血式”扶贫的转变,为贫困群众打通脱贫致富路,助力乡村振兴。(通讯员 查庆 陈海阳)

小菊花“切”开一片新天地

12月24日,宜秀区罗岭镇黄梅村鲜切花基地里鲜切菊花竞相绽放,工人们忙着采摘开放的菊花,60岁的脱贫户包装工严小友正麻利地给菊花修枝、打包。近年来,在黄梅村党组织的引领带动下,黄梅村菊花产业不断发展壮大,村民持续增收。现在基地已经发展成为拥有杭白菊、金丝皇菊、祭祀黄白菊花等鲜花品种,也为当地800多名群众就近就业带来了更多机会。今年,菊花产业给该村集体经济增收75万元,给村民增加务工收入120万元。通讯员 杨金梅 摄



用产业“金钥匙”打开乡村“新大门”

本报讯 宜秀区鲍冲湖村党总支深入贯彻绿水青山就是金山银山的理念,把生态治理和发展特色产业有机结合起来,不断深入挖掘新的经济增长点,依托村集体经济的发展促进产业振兴,因地制宜发展乡村旅游、休闲农业等新业态,融合农文旅,推动乡村产业发展壮大。鲍冲湖村

“两委”换届工作已经完成,新“两委”班子迅速进入“实干模式”,正以“等不及”“闲不住”的劲头,敲响“开门红”,制定工作新思路、新目标,用实际行动带着群众干,为乡村振兴提供强有力的保障。

紧紧围绕“党建引领、利益联结”的原则,采取“合作社+公司+

农户”模式,结合村庄治理,对该村栗树组的房前屋后的荒坡进行平整、起垄、打桩等,种植瓜蒌,经过平整整治,让20亩的荒坡重新实现经济价值,让农民得到更多产业发展收益。

村民组长吴长鸣说“之前栗树组房前屋后荒坡杂草丛生,村庄环境难

以治理,现在党支部创新方法,将荒坡平整整治,种植瓜蒌,不但产生了经济价值,而且提升了人居环境。”

据悉,鲍冲湖村积极探索和发展多元模式,发展农村新产业新业态,形成“一村一品”或“一村多产业”格局,不断推动村级集体经济发展壮大。(通讯员 金明明)

远教课堂激发乡村振兴新动能

本报讯 连日来,宜秀区白泽湖乡白泽社区以党建为引领,以壮大集体经济为主线,结合党史学习教育,持续加强远教站点建设,用好远教资源,着眼于学用结合,充分发挥党员干部现代远程教育覆盖面广、课件资源丰富、传播力强的优势,打造远教课堂,不断激发社区乡村振兴新动能。

党建引领,打造理论课堂。白泽社区始终坚持把政治理论学习放在首位,结合党史学习教育、“三会一课”、主题党日等组织活动,向广大党员群众宣传巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村

振兴有效衔接,促进党在农村各项方针政策的贯彻落实。坚持把远程教育工作与社区中心工作统筹部署、共同推进,利用远程教育站点收看学习“七一”重要讲话、“两委”换届选举纪律微视频,利用远教站点组织党员群众观看红色电影,收看学习庆祝中国共产党成立100周年大会盛况,助力党史学习教育。

丰富形式,打造智慧课堂。紧跟时代特点和党员学习需求,运用网络媒体、微信群等渠道,确保“互联网+”学习形式的覆盖率、参与率和利用

率。把党章党规、党史知识等内容通过微信、QQ、手机短信等形式发送给党员群众,让党员群众在移动端上随时能学、随处可学。在用好远程教育资源的同时,做好白泽社区本地学习渠道的开发,充分利用先进典型、先进事迹,增强群众致富的信心和决心。通过远程教育站点定期播放农业实用技术类课程,积极引导居民群众学习新方法、新技术,帮助居民理清发展思路,增强致富本领。

学用结合,打造实践课堂。坚持把远程教育工作与产业项目深度融合,结

合社区现有的特色产业项目,采取“党总支+远教+合作社+基地”模式,开展草莓、南瓜、小番茄、中草药等创业就业技能方面培训,培养一批致富能手,最终实现产业兴旺的目标。白泽社区全面推行“远程教育站点开放日”活动,根据群众需要,针对家禽、蔬菜种植,开展技能培训,受益群众200余人次;同时利用远程教育平台宣讲理论,提供政策咨询、创业指导、市场信息分析等服务,今年共举办各类教育培训10场次,参学党员群众300人次。(通讯员 方俊婷)



12月23日,志愿者对村民进行森林防火宣传。连日来,宜秀区五横乡持续推进森林防火工作,将森林防火责任压实到人、防火工作落实到位。严把道路、山林等重点区域,安排党员志愿者开展巡检及森林防火宣传,提升村民安全意识,消除森林火灾隐患,筑牢森林防火的“安全网”,切实守护人民群众生命财产安全和森林资源安全。(通讯员 张楠 摄)